



加快推进党建引领乡村振兴

平度张东村：凝心聚力向未来

农村大众报通讯员 张仰运 杨晓平

从人心涣散到齐心协力，近两年半的时间，平度市田庄镇张东村发生了翻天覆地的变化。

“9天，村民累计自发捐款94288元助力生态园建设。目前，捐款数额还在增加。”3月29日，“张东村工作群”更新了爱心生态园建设捐款数据。

“爱心背后是紧紧凝聚的民心，两年多来，村里时常会有这样暖心的场景，村庄的凝聚力越来越强。”正在和50多名村民参加爱心植树的张东村老支书刘宝林说。

占地300多亩的54座樱桃西红柿大棚开始出果，新修6条通村路，3个垃圾湾变身党建广场、篮球场、生态园，改扩建“开放式”村委大院……村庄的这些变化，都与一个人分不开，他就是从青岛市委组织部公开遴选到田庄镇张东村任党支部书记的姜勇。现在，姜勇带领的村“两委”班子，已经成为400余户村民心中的“主心骨”。

一个党员一面旗帜，一个支部一座堡垒。“党员干部要坚守初心，真正为群众谋好事、办实事，人心凝聚、民心汇聚，村庄也就有了‘人气’，乡村全面振兴才能有更加持续充沛的动力。”谈起村庄的变化，姜勇深有感触。

党建引领 “领头羊”真带头

最是一年春好处，奋楫扬帆正当时。

近日，在沂南县铜井镇的阿飞和巴弟工厂项目指挥部，墙上挂着的项目推进“作战图”格外引人注目。图上标注着车间主体建设以及各条生产线在各个时间节点上的任务目标，一目了然。一面面鲜艳的小红旗象征着项目推进的累累“战果”。

“项目推进就像行军打仗，每个时间节点要干什么，进度完成如何必须得明确。现在1号、2号车间打桩已经基本完成。按照这个速度，9月底工厂就可实现投产运营。”该项目帮包负责人、铜井镇

“这棵大点的树给我，我有劲，背得动。”“这棵树的根还需要修剪下。”“这是村里的好事，我必须贡献一份力。”在“张东爱心生态园”植树活动现场，数十名党员干部正热火朝天地忙碌着。

现在，像这样党员干部带头忙建设的场景，已经成为张东村的一种常态。

村庄强不强，全看“领头羊”。“只有将村‘两委’班子建设好，调动党员干部充分发挥带头作用，不断筑牢村级党组织根基，村庄发展才更有‘冲劲儿’。”经过两年多的实践，姜勇精准把握住了村庄发展的“脉搏”。

一直以来，姜勇始终把党建工作抓在手上、落到实处，坚持摸清底子、凝聚班子、做出样子，创新阵地意识，强化发展理念，服务凝聚群众，着力将张东村打造成坚强的战斗堡垒。

吃住村里“串农户门”摸清情况，打扫村庄环境卫生改善村容村貌，广泛征求意见制定村规民约，与党员干部并肩奋战在抗疫一线，捐款1万元和1000棵绿植助力生态园建设……两年多时间里，姜勇大事小事都率先垂范、冲锋在前，村庄党员干部的凝聚力越来越强。

“虽然姜书记和俺们村不沾亲带故，但这两年他真是把整个人都

交给了张东村。现在党员干部事事都冲在前面，有这样好的党支部带领，俺们老百姓还有啥说的，一条心跟着支部干就对了。”72岁的刘华明是土生土长的张东村人，这些年的变化他是看在眼里，乐在心里，更是多次主动参与村庄活动。

规划产业 引来致富“活水”

温暖春日，走进张东村特色农业产业园，54座大棚中的樱桃西红柿已经开始成熟。

“以前在镇上卖豆腐，起早贪黑赚钱也不多。现在租下两个大棚，一个棚一年挣十多万元没问题，以后的生活肯定越来越好。”张东村村民耿书泽说，现在樱桃西红柿每斤出棚价11元，价格非常好，根本不愁卖。

别看现在村民日子越过越好，但在两年多前，张东村还一直处于“波澜不惊”的状态：年轻人早出晚归到附近企业打工，土地经营方式传统，村民收入方式比较单一。

产业振兴是乡村振兴的基础。初到张东村，姜勇就开始琢磨如何“破题”村庄发展，带领大家共同致富。经多方考察研究，最终确定发展樱桃西红柿种植这个高效农业项目。

定了干，说了算。姜勇带领村“两委”班子四处为找项目奔波，

最终，总投资7000余万元、占地364亩、规划建设54座现代化大棚的农业产业项目花落张东村，并于去年底顺利投用。

“现在村里有了大棚，再也不用去周边镇村找活干了，不仅省去了每天15元的乘车费，中午还能回家吃饭，家里的事也能照应，每天还能净挣150元。”63岁的张东村村民赵永香高兴地说，不少村民和她一样，实现了家门口就业。

村庄有了产业“活水”，发展状态由原来的“波澜不惊”变成“浪潮涌动”，细水长流的幸福生活照进了张东村的现实。

扮靓村貌 凝聚民心向未来

“平三湾、建六路、修缮村委大院，村庄越来越干净，越来越有现代化新农村的样子了。”看到村容村貌的改变，刘宝林内心的喜悦溢于言表。

原来的村委，被墙和大门紧紧包围着，且非常杂乱。“四面包裹看似安逸，隔开的却是村‘两委’和群众的距离。”刚到张东村时，姜勇就开始谋划对村委大院进行改造。

现在，张东村村委大院原本的土砖旧院墙已不见踪影，取而代之的是连通村委大院的平地。党建长廊、党群服务中心、新时代文明实践中心……没有围墙，统一的开放

式办公，真正敞开大门为群众办事。

不仅村委变得更加美观、方便，村庄的街头巷尾也变得越来越整洁。

“以前我家门前是一个大湾，里面扔的都是生活垃圾，每到夏天，刺鼻的味道严重影响生活。现在好了，村里不仅将垃圾清除，填平了大湾，还在上面建起了篮球场，我的小孙子经常和小伙伴去玩。”对于村庄环境的改善，今年55岁的刘新娟感触颇深。

如今，新修的道路、新建的海绵广场、环绕村庄的15000棵绿化树，使得村庄环境更加宜居宜业，真正实现了“雨天不沾泥，晴天不起土”。同时，村里还建设了文化广场、组建了村庄文化队、增加了文明标语墙体彩绘，村庄文明风尚氛围浓厚，村风民风有效改善。

“最近两年，每次回来都发现村庄有新变化，感觉现在的村庄一点也不比城里的社区差，不只硬件条件越来越好，我们还有大棚、麦田、生态园这么多美丽的地方，真的为家乡发展感到高兴。”已经在青岛市区工作7年的刘璐，越来越喜欢回家放松身心。

“红色引领，绿色发展，金色未来。”姜勇已经带领张东村走出了一条可持续、可复制的发展模式，正朝着更美好的未来前进。

新开工项目71个，年内计划完成投资135亿元

不负春光，沂南重点项目建设正酣

党委书记王晓刚介绍，阿飞和巴弟工厂项目是帅克高端宠物食品强链补链项目，也是沂南宠物食品产业园二期重点项目、山东省重大项目。

阿飞和巴弟工厂项目只是沂南县重点项目建设开展得如火如荼的一个缩影。放眼全县，处处都是塔吊运转不停、工程车往来穿梭、一座座生产车间拔地而起的生动场景。

抓项目就是抓发展，谋项目就是谋未来。

在经济开发区，开拓者高端食品产业园项目，总投资10亿元，占地207亩。A区超和肉制品项目引

进世界知名设备供应商荷兰马瑞奥在中国市场最大、涉及自动化程度最高的智能化生产线，B区开拓者高端宠物食品项目安装2条全国单机最大宠物主粮生产线和2条高鲜肉宠物食品原料生产线，两个项目共建共享污水处理、消防、物流等公共配套设施，开拓者利用超和食品的优质主副产品作为原料，节省了双方的成本，形成小区块产业链。达产后，两个项目可实现年产值35亿元，税收6000万元。目前，肉类原料库、成品库和综合楼三层正在施工，每个项目的生产线设备均已定制完成。

在辛集镇，山东港汇国际物流

园区项目的工程方面已基本完成，初步建立了立足沂南、覆盖临沂北部通关港口运输网络和辐射全国的交通物流运营网络，实现竣工验收即可开业运营。该项目是山东省重点基础设施项目，也是全市海铁公铁多式联运创新项目，建设公铁物流区、口岸服务区、综合交易区、流通加工区、海关监管区、电商创业区“六大功能区”。建成后，与西侧的食品产业园互为依托，实现加工和物流的相互赋能，推动食品产业向大规模、高精深、全链条发展，为全县打造500亿级食品产业集群提供有力支撑。

在湖头镇，山东天放尚生兽药

研发生产项目建设同样如火如荼。该项目是补齐畜禽养殖产业链条的县级重点项目，截至3月底，已完成车间及办公楼主体框架工程，预计11月份进行试生产。项目达产后，可年产中药提取液、兽药制剂、饲料添加剂6500吨，实现产值2.8亿元，税收1200万元，将成为沂南县首家兽药研发生产企业，填补县域兽药生产领域空白。

时不我待，不负春光。截至3月底，全县新开工项目71个，年内计划完成投资135亿元，全部按照时间节点和进度要求高效有序推进。当前，沂南县正以“五比五赛”活动集中推进重点项目建设，形成开工项目你追我赶、施工项目热火朝天、竣工项目接二连三的生动局面，为全县顺利完成全年目标任务，切实打牢工业强县支撑，建设更加富裕美好沂南，不断夯实支撑、蓄积新动能。

农村大众报通讯员 尹君 沈森

昌乐县红河镇——

疫情防控不懈怠，“绿满乡村”不松劲

近日，在昌乐县红河镇肖家河村党建引领幸福广场，20余名党员干部群众正加紧栽植绿化苗木，工人们在搭建主题走廊，1300多平方米的广场初现雏形。在村庄大街小巷，在连村路上，在房前屋后，到处都是忙碌的身影，到处都是扑面而来的绿色。

“我们按照镇党委、政府的安排部署，坚持党建引领，早谋划、早行动，发挥党员干部带头作用，在抓好疫情防控的同时，抓住春季绿化有利时机，全力以赴推进‘绿满乡村’行动，把村庄打造成宜居宜业的美丽乡村。”肖家河村党支部书记、村

委员会主任刘科元说。

拨云见日终有时，守得云开见月明。面对本轮复杂严峻的疫情形势，红河镇疫情防控、“绿满乡村”两肩扛，在守护群众安全健康的同时，统筹推进绿化美化，让美好生活一步一步实现。

稳字当头，为了更快地跑起来。在红河镇小莱园村，街道两侧栽满了绿植，小巷里每间隔一段都会有一簇一簇的绿意，显得层次有序，高低分明。在连村路两旁，绿化工人正将一棵棵冬青球均匀布植，如满天繁星般装点着村庄外围的脉络。

“疫情当前，我们严防外来输

入，绿化苗木采购的都是本地品种。我们两不误，同步推进，本地不足的，就做好各项准备工作，确保‘绿满乡村’行动不断档。”小菜园村党支部书记、村委员会主任张为昌说。

慢下来，不意味着停下来。红河镇抓住疫情防控关键点，根据上级部署和地方实际，精准施策，张弛有度，让“绿满乡村”保持节奏，全面推进。

蛰伏蓄锐，为了更美丽地绽放。疫情让内外往来暂时“降温”，“绿满乡村”建设却热火朝天。红河镇充分用好疫情防控期，对标行动标准和目标要求，练好内功，以比学赶超带

来行动加速度，质量大提升。

红河镇埠南头村，作为“绿满乡村重点村”，该村精细谋划，逐街逐巷进行设计，打造精品小景。特别是在村前规划建设了口袋公园，村内主干街道补植了高大乔木，村周边三条环路均进行了高中低搭配的统一绿化，让村里村外成了旅游胜地、多彩田园。在近期的村庄评比中，该村凭借谋划精细、推进快速和质量优良拔得头筹。

“现在疫情形势仍然严峻复杂，好多地方还存在封控、管控区，交通往来受到一定限制，有些工作无法开展，我们抢抓这个‘空档’期，加快

推进‘绿满乡村’工作，短短20天就完成了整个村庄的绿化。现在村口小公园也基本完成，将来就是一个很好的‘网红’打卡地。”埠南头村党支部书记、村委会主任王江堂说。

一年之计在于春，静待花开终有时。下一步，红河镇将坚决扛牢疫情防控责任，坚持一手抓疫情防控，一手抓“绿满乡村”，两手抓，两手硬，全面提升标准，持续用力推进，以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感奋力谱写“大地园林化”新篇章。

(于明昊)